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TURKIYE BILIMSEL VE TEKNIK ARASTIRMA KURUMU
BILIM ADAMI YETISTIRME GRUBU

X. ULUSAL FiZiK OLIMPiYATI-2002
BIiRINCI ASAMA SINAVI

4 Mayis 2002, 10:00-13:30
SINAVIN YAPILDIGI IL: .. veiei e ee e,

OGRENCININ

SINAVLA ILGILi UYARILAR:

e Bu sinavda toplam 25 soru olup her sorunun sadece bir dogru yamiti vardir. Dogru
yanitinizi, soru Kitap¢igr iizerinde ve cevap kagidimzdaki ilgili kutuyu tamamen
karalayarak isaretleyiniz.

e Problemin ¢oziimiinde kullandiginiz onemli formiilleri ve ¢6ziim yolunu, sorularin
altindaki bos yerlerde anlasilir bir sekilde gosteriniz. Aksi halde dogru sec¢enek
isaretlenmis bile olsa o sorudan puan verilmeyecektir.

e Herhangi bir yardimc1 materyal, hesap makinesi ya da miisvedde kagit kullanilmasi yasaktir.
Soru kitap¢igindaki bosluklart miisvedde i¢in kullanabilirsiniz.

e Gerekli olabilecek bazi bilgiler kitapc¢igin ilk sayfasinda verilmistir. Sinav siiresince
gorevlilerle konusulmasi, soru sorulmasi, &grencilerin birbirinden kalem, silgi vb. seyler
istemesi yasaktir.

e Sinavda kopya ceken, ¢ekmeye tesebbilis eden ve kopya verenlerin kimlikleri sinav
tutanagina yazilacak ve bu kisilerin sinavlar1 gegersiz sayilacaktir.

¢ Sinav bagladiktan sonraki yarim saat i¢inde sinav salonundan ayrilmak yasaktir.

e Sinav siiresince resimli bir kimlik belgesini masanizin izerinde bulundurunuz.

e Sinav salonundan ayrilmadan 6nce cevap kagidinizi ve soru kitapciginizi eksiksiz olarak
gorevlilere teslim etmeyi unutmayiniz, aksi halde sinaviniz gecersiz sayilacaktir.
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X. ULUSAL FiZiK OLIMPIYATI
BIRINCI ASAMA SINAVINDA VERILEN BAZI BILGILER

Yergekimi ivmesi g=10 m/s

Suyun 6zkiitlesi p=1 g/em’

Suyun 6z 1s1 kapasitesi cs=1 cal/g.°C

1cal=4,2]

Buzun erime 6z 1s1s1 L=80 cal/g

Normal atmosfer basinci Py=1x10° Pa

Suyun buharlagsma 6z 1s1s1 L=540 cal/g

t°C=0°C=273 K

e (elektron ve proton yiikii)=1,6x10""" C

Manyetik sabiti ky= :‘_0 =1x10" N.A™
T

Elektronun kiitlesi m:=9,1x107" kg

1
TEy

Elektrik sabiti kg= =0x

10° N.m>.C"?

sin0°=c0s90°=0

8in45°=c0s45°= g =0,7

sin30°=c0s60°=0,5

73

sin60°=co0s30°= -

sin37°=c0s53°=0,6

8in53°=c0s37°=0,8

=3

sin90°=cos0°=1
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1. Bir atlet 10000 metre yarisin1 30 dakikanin altinda bitirmek istemektedir. Atlet 27 dakika
sabit bir hizla kostuktan sonra daha 1100 metre mesafesi kalmistir. Atlet, bu yaris1 tam 30
dakikada bitirebilmesi i¢in 0,20 m/s® lik bir ivme ile kag saniye kosmalidir?
(lvmelendikten sonra ulastig1 sabit hizla kosmaya devam edecektir.)

A)4,1 B) 1,1 C)2,1 D) 3,1 E) 5,1

2. Sekildeki top ilk hiz1 sifir olacak sekilde serbest birakiliyor. Tabandaki yarim
kiire ile esnek c¢arpisma yaptiktan sonra ilk yiiksekliginin Y4’iine
yiikselebiliyorsa L ka¢ R’dir?

A) V2R B)3R2  C)2R D)V3R E) 3R

3R
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3. Sekilde gosterilen sistemde makaralar agirliksiz ve cisimler ile ylizeyler arasindaki
stirtiinme katsayis1 u=0,5 olduguna gore ip lizerinde olusan gerilme kuvveti ka¢ (m.g)’dir?

A) 18/17 2m | m

B) 9/5

Q)1 &

D) 27/22 =05 = 0,5

E) 0 u=0, u=0,
3m

4. Bir yaris teknesinin durgun sudaki hizi 2,4 m/s dir. Teknenin kaptani 206,9 metre
genisliginde, sabit hizla akan bir nehirde kars1 kiyiya, bagladigi noktanin tam karsisindaki
noktadan 120 metre yukaridaki bir noktaya varmak istemektedir. Bunun igin tekneyi 45°
lik bir agryla kars1 kiyiya yonlendirdigine gore nehir saniyede ka¢ metre hizla akmaktadir?

A) 0,9 B)0,8  (C)0,7 D) 0,6 E)0,5
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5. Yogunlugu 0.6 g/cm’ olan tahta bir cisim, yogunlugu 1 g/cm’ olan bir sivimin iginde
sekildeki gibi bir kabin i¢inde dengededir. Cisim ile kabin yiizeyi arasindaki siirtiinme
katsayis1 0,75 olduguna gore cisim bu sekilde dengede kalabilecegi en biiyiikk 6 agisini
bulunuz.

A) 30°  B)37°  (C)45° D) 53° E) 60°

o

S1v1

6. Boyu 2L olan bir metal ¢gubugun sol yarist X, sag yarisi
Y metallerinden yapilmistir. Her iki yarimin kiitleleri ve L
boylar esittir. Bu ¢ubuk belirli bir T sicakliginda iken,
tam ortada bulunan bir ince uglu bir destek iizerinde e X
dengede durmaktadir. X ve Y metallerine ait boyca
uzama katsayilar1 Ay=2Ax olarak verilmektedir. Sicaklik
AT kadar artirilinca ¢gubugun dengede kalabilmesi igin
destek noktasi ilk konumuna gore nerede olmalidir?

%
gh

A) Ilk konumla ayn1 yerde, B) (LAx AT/4) kadar sagda, C) (LAx AT/4) kadar solda,

D) (LAy AT/4) kadar sagda, E) higbiri
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7. Belirli bir T sicakliginda, bir kap

icinde hacmi V; ve hacimce @
L B Vl 7a7T .
genlesme katsayisi o olan s1vi belirli e
bir seviyede bulunmaktadir. Ayni R
sicaklikta, hacmi V, ve  boyca A

genlesme katsayis1 A olan bir kati

cisim sivinin disinda durmaktadir.

Kap i¢indeki sivinin sicakhigi AT Vo, T
kadar diisiiriilmekte, cismin sicakligi

da esit miktarda yikseltildikten

sonra kabin i¢ine atilmaktadir. Bu durumda kaptaki sivi seviyesi degismemektedir. Bu
durumun saglanmasi i¢in gerekli olan AT ne kadardir? Cismin ve sivinin yogunluk ve
hacimleri, cismin sivinin i¢ine tam olarak batmasina olanak saglayacak sekildedir. Kabin
genlesmedigi, 1sica yalitkan oldugu ve sivi ile cisim arasinda 1s1 aligverisi olmayacagi
varsayilacaktir.

ViVs g VitVa o by V2
oV, -3V, oV, -V, oV, —3AV, oV, -3V,

E) hi¢biri

A)

8. Bir Onceki soruda (soru 7); A= 1x107 °C, oc=§k, V=2V, ise, asagidakilerden hangisi

dogrudur?
A) AT=50 °C B) AT=25 °C C) cisim erir, s1vi donar

D) AT=10 °C E) sivinin ve cismin 6z kiitleleri bilinmeden bu soru ¢oziilemez.
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9. Terazi lizerine konulan bir kabin igerisine Kiitle(gram)
sicakligt hep —196°C derecede kalan ve 200 N

stirekli olarak buharlasan sivi azot konulup,
her bir dakikada bir terazinin gosterdigi
deger kaydedilmektedir. Bir siire sonra bu 190

stvinin igine kiitlesi 40 g olan ve 104°C
dereceye kadar 1sitilmig bir aliminyum kiire 180

atilarak Olclimlere devam edilmektedir.
Olgiilen degerler grafikte gdsterilmis olup,
aliminyumun 1s1 kapasitesi ¢=0,9 J/(g °C) -

olarak verilmektedir. Stv1 azotun buharlagsma 170
1s1s1 kag J/kg dir? Not: terazi kabin agirligi
ciktiktan sonraki degerli gostermektedir ve
kap 1sica yalitilmistir.

siire

Her bir O isareti, bir ol¢timii gostermektedir.

A) 440 B) 86000 C) 1600 D) 116000 E) 216000

10. Bir 6nceki sorudaki (soru 9); kaba sivi azot yerine 20 °C de su konularak ayni deney
yapilsa idi , asagida bilgilerden hangisi bu deney i¢in dogru olurdu?

kiitle kiitle sicaklik sicaklik sicaklik
A N A A A
4+ 44— ] ] ]
suire suire suire slire suire
1 2 3 4 5

A)1ve3 B) I ve 4 C)lves D)2 ve 3 E)2 ve 4
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11. Sifir santigrat derecedeki 60 gram buz ile 100 santigrat derecedeki 60 gram su buhari

karistirilirsa asagidakilerden hangi durum elde edilir?

A) 100°C sicaklikta 40 gram buhar ve 80 gram su
B) 100°C sicaklikta 60 gram buhar ve 60 gram su
C) 100°C sicaklikta 80 gram buhar ve 40 gram su
D) 50°C sicaklikta 120 gram su

E) 50°C sicaklikta 40 gram buhar ve 80 gram su

12. Sekildeki kabin iist tarafi, yogunlugu 0.8 g/cm’
zdirenci p alt tarafi ise bu degerleri 1 g/cm® ve 2p

olan,birbirine karigmayan sivilarla doludur. Bu 2\ S
durumda alanlar1 sirastyla S ve 2S olan A ve B d=0,8
yiizeyleri arasindaki esdeger direng R ise, kabi ters h P
cevirdigimizde A ve B ylizeyleri arasindaki direng ——
kag R olacaktir? Not: tim yatay dig yiizeyler 1 d=1.0
metalik olup, kesikli, ¢izgi ile gosterilen ara ylizey 2p
metal kafes seklindedir.

B 2S

A) 7R/6 B) 11R/6 C) 11R/8 D) 13R/8 E) 13R/10
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13. Uggen prizma seklindeki bir buz parcasi deniz suyunda sekilde goriildiigi gibi
yiizmektedir. d uzakliginin h ye orani nedir? Buzun yogunlugu 0,91x10° kg/m® ve deniz
suyunun yogunlugu 1,03x10° kg/m’ olarak verilmektedir.

A)2/3 B)1/3  C) (0,91/1,03)" D) (0,91/1,03)" E) 0,91/1,03

14. Ici hava dolu, bir ucu acik, ¢ok uzun bir tiip denizin dibine daldirilip acik olan ucu da
kapatilarak ¢ikarildiginda i¢inde h yiiksekliginde deniz suyu elde ediliyor. Tiipiin boyu L
olduguna gore denizin derinligi; h, L, p( deniz suyunun yogunlugu), g(yercekimi ivmesi)
ve P, atmosfer basinci cinsinden nedir? Su ve havanin sicakligini sabit kabul ediniz.

A) {P, h+pg(L-h)h}/ [pg(L-h)] |
B) {P, h+p(L-h)h}/[pg(L-h)] :
C) {P, hpg(L-hyh}/[(L-h)] |
D) {P, h+pgh}/[pg(L-h)]

E) {P, hg(L-h)h}/[pg(L-h)]
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15. A, B, C ve D sivilarinin 6z kiitleleri siras1 ile 1, 2, 3, ve 4 g/cm3
diir. Et kalinlig 1,0 cm ve tabanin dis 6lgiileri 6cm X 6¢cm olan
kiip seklinde st ylizii agik bir kap bulunmaktadir. Bu kap A
stvisindan  bir  hacim, B sivisindan iki hacim alinarak 1 cm
dolduruldugunda toplam kiitle M, olarak Sl¢iilmektedir. Eger kap
her sividan esit hacim alinarak doldurulursa toplam kiitle M,
olmaktadir. Bu iki durumda dlgiilen kiitle farki (M, — M) kabin
bos kiitlesine esit ise, kabin yapildigt maddenin 6z kiitlesi kag
g/em’ diir?

6 cm

A)2,3 B) 0,9 C) 3,0 D) 1,2 E) hicbiri

16. Bir onceki soruda (soru 15); A sivisi ile her seferinde sadece bir diger siviy1 karistirmak
sart1 ile kab1 dolduruyoruz ve her seferinde konulan sivilarin toplam kiitlesi 100 gram
oluyor. Bu durumda karistirilan stvilarin hacim oranlar1 nasildir?

VA /Vg Va/Ve Va/Vp
A) |08 2,6 43
B) | 0,5 3,0 8,0
C) [ 2,0 4,0 5,0
D) | 0,2 0,8 2.3
E) | 5,0 40 2,0
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17. Bir top Sekil 1°deki gibi birbirine karismayan p;=3 g/cm® ve p,=5 g/cm’ yogunluklu
stvilarla yar1 yariya doldurulmustur. Topun tepe noktasindaki sivi basinct 0 ve A
noktasindaki sivi basinct P=10 Pa olarak veriliyor. Bu durumda top saga dogru a=24 m/s’
ivmesiyle ¢ekilirse, A noktasindaki yeni basing ka¢ Pa olur?

SO
SRS

A)I0 B)24 (€26 D)50 E)66

18. Yaricaplari r ve 2r olan A ve B metal kiireleri
tizerindeki yiikler siras1 ile +2q ve -8q
kadardir. Bu iki kiirenin merkezleri arasindaki
uzaklik d iken birbirlerini F kuvveti ile
itiyorlar. Iki kiire birbirlerine bir siire
dokundurulup, aralarindaki kuvvetin siddeti
gene F olacak kadar uzaklastiriliyor. Daha
sonra bir —q yiikii sekildeki gibi yerlestiriliyor.
Bu —q yiikii iizerine etki eden toplam kuvvetin
siddeti ve yonii nasildir?

V5 ' 2r

A)0 B) TF , -X yoniinde

J5

0 TF , +x yoniinde D) F, -x yoniinde E) F, + x yoniinde




X. ULUSAL FiZIK OLIMPIiYATI -2002 / BiRINCi ASAMA SINAVI 12

19. Kenar uzunlugu L olan bir kiibiin her bir kdsesine +Q yiikii yerlestirilmistir. Her hangi bir
kosedeki yiike etki eden net kuvvet kag Newton dur? k=1/4ne, olarak verilmektedir.

(Not: V2 =1.41 ve +/3=1.73 olarak almiz).

A) 1,3kQYL*>  B)4,3kQYL*>  C)2,3kQ*L? D) 5,3kQ*/L* E) 3,3kQ*L?

20. Birbirinden L kadar uzakliga yerlestirilen -Q, ile +4Q, noktasal yiiklerini dengeleyerek,
hareket etmemelerini saglayacak {igiincii bir noktasal yiik ne kadar olmalidir?

A) '4Q0 B) '2Qo C) 'Qo D) +Q0 E) +4Q0
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21. Sekilde gosterilen dogru akim devresinde 10 ohmluk direngden gecen akim 0,3 Amper ise

A bataryasi1 ka¢ Volttur?

A)15 B)30 C)60 D)70

E) 45

8Q

15Q

1Q 12V

—5-]

12Q

18Q2

22. Elinizde direngleri 1, 2, 4, 5 ve 20 Ohm olan bes adet direng var. Bu direnglerin tamamin1

veya bir kismini kullanarak elde edebileceginiz en kiigiik esdeger direng kag Ohm’dur?

A) 0.1 B) 0.2

C)0.5

D)1

E) 25/6
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23.Bir 1iiggen cam prizma,

dikdortgenler
prizmasi seklindeki ve iginde s1vi bulunan bir
kabin igerisine konuluyor. Cam ve sivinin
kiricilik indislerinin 15181n dalga boyuna gore
nasil degistikleri grafikte verilmistir. Eger
kabin yan yiiziine dik olarak bir beyaz 151k
demeti gonderilirse mavi, sart ve kirmizi
renkli 1sinlar  kaptan disar1 ¢ikarken girdikleri
dogrultuya gore nasil bir yol izlerler?

mavi sart kirmizi
A | paralel asagl paralel
B | asag1 yukart yukari
C | yukar paralel asagi
D | asag paralel yukart
E | asag1 paralel asagi

24. Sekilde gosterilen optik sistem odak

uzakliklar1 siras1 ile f ve 2f olan bir
wraksak ve bir yakinsak mercek ile bir
ekrandan olusmaktadir. Iki mercek arasi
uzaklik f, yakinsak mercekle ekran arasi
uzaklik x kadardir. Iraksak mercege
soldan ¢ap1 d olan paralel bir 151k demeti
gonderilmektedir. Ekrandaki aydinlanmis
bolgenin ¢ap1 en ¢ok ne kadar olur?

A)2d B) d—x 0) %‘

> A

n

mavi sar1

HW

kirmiz1

ekran

=

>
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25. Kiiresel yiizlii bir mercekle tel orgii(kafes) seklindeki bir cismin goriintiisii ekran {izerinde
sekilde gosterildigi gibi olusmaktadir. Bu olayin nedeni asagidakilerden hangisidir?

A) Cisim optik eksen lizerinde degildir
B) Isik tek renkli degildir
C) Cismin boyu mercege gore biiyiiktiir

D) Mercegin farkli bdlgelerinin biiyiitmesi ﬁ
farklidir.

E) Mercegin kiiresel yiizii diizgiin degildir cisim obriintii



